



季

## 让我们对呼吸道传染病说

传染病,这一过去对人们危害最严重的病种,如今经过多年预防控制,已经貌似不再“凶猛”。然而,我们可以对它完全放任不管么?答案当然是:否。春季万物复苏,也是多种传染病流行的季节,我们该如何预防,才能远离传染病的困扰呢?请看本期特别关注——

No



### 今春呼吸道传染病流行呈散发态势

本报讯(记者 尚慧彬)冬春季是流行性感冒、流行性腮腺炎、麻疹等呼吸道传染病的高发季节。入冬以来,我省有气候干燥、空气污染较重,人口密集区多、空气流动不畅等特点,很容易造成呼吸道等传染病的传播和流行。

记者日前采访了河南省疾病预防控制中心免疫预防与规划所长郭万申,他告诉记者,这些流行性传染病的发病、分布等情况都在疾病预防控制中心的密切监测中,每周都有监测报告。监测结果显示,今年的疫情非常平稳,流行性脑膜炎、流行性感冒、流行性腮腺炎、麻疹、水痘等呈零星散发态势。一方面,这主要是因为近年来疫苗覆盖率高,大多数易感人群接种了疫苗,受到保护;另一方面,今年处于流行性疾病的低发期,新的病毒毒株还未形成,老的毒株已经得到控制。

郭万申提醒大家,虽然我们处在呼吸道传染病的低发期,但是冬春季节也要注意生活细节,比如勤洗手、多通风、不要到人员密集的地方等,远离传染病的侵袭。



### 冬春季常见的呼吸道传染病

**流脑** 流行性脑脊髓膜炎(简称流脑)是由脑膜炎双球菌引起的一种急性呼吸道传染病,具有起病急、高热、头痛、咽痛、皮肤有瘀点、瘀斑、颈部强直、喷射性呕吐等症状,严重者危及患者的生命。该病在冬春季多发,以儿童感染为主,部分青少年、成年人也会感染发病。一旦发现发热、头痛、呕吐、脑膜刺激症状,患者应及时就诊。该病大致可分为3期。早期为呼吸道感染期,此时如果得到及时恰当的治疗,病情可能就中止在此期。若未经治疗,病情可以进入菌血症期。此期,患者的病情较严重,有高热、恶心、呕吐、神情呆钝等症状。由于细菌侵入血液循环堵塞毛细血管和毒素损坏血管壁,全身可出现大小不等的出血性皮疹。此时,如果不抓紧治疗,患者会发展至脑膜炎期。

由于2008年流脑疫苗纳入计划免疫,近年来,流脑的发病率显著降低。

**麻疹** 麻疹是由麻疹病毒引起的急性呼吸道传染病,主要症状有发热、上呼吸道炎、眼结膜炎等症状,特征是皮肤出现红色斑丘疹和黏膜上有麻疹黏膜斑。该病的传染性极强,在人口密集而未普遍接种疫苗的地区易发生流行。疫情主要威胁5岁以下的儿童。

我省计划今年达到消除麻疹的目标,麻疹病毒的威胁正逐渐远离我们。

**风疹** 风疹是由风疹病毒引起的急性呼吸道传染病,临床表现为发热,伴有轻微上呼吸道感染症状,其后出现面部后颈部、躯干、四肢淡红色斑丘疹,伴有耳后、枕部、颈下和颈部淋巴结肿大。该病的常见并发症有关节炎、关节痛、脑炎、心肌炎、血小板减少性紫癜。孕早期感染风疹病毒后,经过2~3周的潜伏期才出现不适症状。大多数患该病的孩子,以耳下肿大和疼痛为最早出现的症状。少数孩子在腮腺肿大的1~2天前,出现发热、头痛、呕吐、食欲不佳等全身不适症状,继而出现一边或两边耳下的疼痛,即腮腺肿起

引起的急性呼吸道传染病,主要表现为皮肤黏膜出现斑疹、丘疹、水痘,可伴有关节痛、咽痛、头痛等上呼吸道症状,极少数患者可出现水痘脑炎,水痘肺炎等并发症。水痘一带状疱疹病毒容易在神经节潜伏,成年后易发生带状疱疹。水痘具有极强的传染性,主要通过呼吸道传播,亦可通过生活接触传播,幼托儿童、小学生极易被感染。

**流行性腮腺炎** 该病多见于5~10岁的儿童,是一种由病毒引起的急性呼吸道传染病。小儿腮腺炎在一年四季均可发生,但是以冬春季节最为多见,主要通过飞沫及接触传染。该病的临床特征为发热及腮腺非化脓性肿痛,并可侵犯各种腺组织或神经系统及肝、肾、心脏、关节等器官。人感染腮腺炎病毒后,经过2~3周的潜伏期才出现不适症状。大多数患该病的孩子,以耳下肿大和疼痛为最早出现的症状。少数孩子在腮腺肿大的1~2天前,出现发热、头痛、呕吐、食欲不佳等全身不适症状,继而出现一边或两边耳下的疼痛,即腮腺肿起

来。1~2天后,患儿可能出现腮腺肿大,皮肤紧张、发亮、不红、发热、疼痛明显,张口或吃酸东西时加重。患儿先是一侧腮腺肿大,然后发展为双侧,有时双侧腮腺同时肿大。2~3天后,患儿的症状突出,体温可达39~40摄氏度,在7~14天痊愈。如果患儿患了腮腺炎,体内产生了抗体,可获得终生免疫。

**流行性感冒** 流行性感冒(简称流感),重在预防,遵循传染病防治的一般规律。由于人群对流感病毒普遍易感,该病发病率与年龄、性别、职业等无关。对这样一个高度易感的疾病,预防的最好方法是隔离传染源、切断传播途径,对易感人群进行必要的教育并采取有效的措施。

患者是主要的传染源,自潜伏期末即有传染性,病初2~3天传染性最强。该病毒存在于患者的鼻涕、口涎、痰液,并随咳嗽、喷嚏排出体外。需要注意的是,由于进行了规划免疫,有些人在感染后可不发病,呈现为隐性感染,成为人群的隐形传染源。



## 如何区分儿童是多动还是顽皮

河南省精神卫生中心 李文娟

在门诊工作中,很多家长带着自己的孩子前来咨询,诉说自己孩子在上课时小动作多、易分心,不好好做作业,考试成绩差,在家里特别顽皮……怀疑自己的孩子患了多动症。

### 什么是多动症

多动症又叫注意缺陷与多动障碍,主要特征是明显的注意力不集中和注意持续时间短暂,活动过度和冲动,常伴有学习困难或品行障碍。儿童多动症起病于7岁之前,男孩多见。多动症的儿童都很顽皮,但是顽皮的儿童并非都患多动症。

### 5个方面加以区别

**一、注意力** 多动症患儿的注意持续时间短暂,注意力易分散,他们经常对各种刺激产生反应。因此,在任何场合,患儿都不能在较长的时间内集中注意力,即使玩游戏机、看小人书、动画片也不能专心致志,无爱好;在上课或做事时,不能保持注意力集中,而且粗心大意,经常回避或厌恶需要保持注意力集中的任务,如家庭作业等。但是,顽皮的儿童不同,对感兴趣的活动能全神贯注,并讨厌其他人的干扰。

**二、行动目的性** 多动症患儿在行动缺乏思考,凭兴趣行事,较冲动,在活动中不注意规矩和细节,交谈时心不在焉,做事丢三落四,经常忘记日常的活动安排,做事往往有始无终,不顾后果。顽皮的儿童在做事情时,常有目的性,并有计划地做。

**三、自控能力** 多动症患儿无论在什么场合都活动过度,表现为不能较长时间的静坐、上课时经常在座位上扭来扭去或时坐时站,下课后难以安静地玩耍,喜欢大声喧哗,经常在不适当的场合奔跑或登高,仿佛精力特别旺盛;话多,讲话不注意场合,在别人讲话时插嘴或打断别人的谈话,在游戏或有组织的场合不排队、不按顺序,情绪也不稳定;也容易受挫而出现情绪低沉,或出现反抗和攻击行为。多动症患儿会因小事而不耐烦、发脾气或哭闹不休。顽皮的儿童在严肃的陌生环境中,有自控能力,能安分守己不哭闹。

**四、学习能力** 多动症患儿因注意缺陷和好动,致使学习成绩差,其学习成绩与个人的智力水平不相称。顽皮的儿童则因对学习缺乏兴趣而引起学习成绩下降,应该以培养学习兴趣为主。

**五、行为问题** 部分多动症患儿存在说谎、逃学、对抗、好挑斗、打架等行为问题,其中部分儿童已经形成品行障碍。顽皮的儿童好动、活泼、搞恶作剧等,在老师和家长的正确引导下,对自己错误的行为可以认识,并给予改正。

另外,多动症患儿和顽皮的儿童还可以使用注意力测试,巴比妥类药物诊断性应用等方法来区别。因为多动症患儿与顽皮的儿童的解决方法不一致,所以家长遇到此类问题时,可以经儿童心理医师诊治后再治疗。值得注意的是,人们不要随意给顽皮的儿童扣上“多动症”的帽子,以免给他们带来不必要的心理压力。

## 基因检测有助于结核病患者合理用药

英国一项研究结果显示,如果事先检测出结核病患者的某个特定基因属于哪个版本,就可以有针对性地适当用药,避免用药不足导致效果不够或用药过多导致副作用。

伦敦国王学院等机构研究人员在新一期《细胞》杂志上报告说,在结核病的治疗中,通常使用抗生素杀灭结核杆菌,同时使用地塞米松等药物来控制炎症,地塞米松的药量是否适当对于治疗非常重要。

研究人员在分析了数百名患者的情况后发现,人体内有一个代号为LTA4H的基因,它有几个版本,而拥有不同版本基因的结核病患者在治疗中所需的地塞米松的药量是不一样的。有些患者的基因版本会导致较严重的炎症,有些则相反,这就需要因人而异用药,药量偏少达不到治疗效果,而过量用药会导致一些副作用。

参与研究的盖伊·思韦茨说,对基因LTA4H的检测是简单和快速的,有助于为患者设计最佳治疗方案。此外,由于这个基因与炎症之间的关系在许多疾病中都存在,这一研究也许还适用于其他疾病的个性化治疗。

(黄莹)

## 研究者认为超重致癌风险可能与吸烟相当

德国癌症研究中心日前在一则声明中指出,超重、肥胖及相关代谢紊乱已经成为致癌的重要诱因之一,其风险甚至可能与吸烟相当。

科学界已经证实肾癌、肠癌、食道癌、子宫内膜癌和绝经妇女所患乳腺癌与超重存在关联。一些研究人员发现,体内脂肪过多会引起胰岛素、性激素等激素水平变化,从而诱发癌症。还有的研究人员认为,肥胖本身是一种“慢性炎症”,脂肪组织中的大量发炎细胞会释放促进炎症发展的信使物质,催生癌症。

美国哈佛大学公布的调查结果显示,吸烟的致癌风险约为30%,超重和肥胖的致癌风险对男性而言约为10%,在女性中可达15%~20%。

德国癌症研究中心流行病学教授鲁道夫·卡克斯说,超重对各种癌症的影响不尽相同,例如约半数子宫内膜癌的起因是超重,而

金刚烷胺或金刚乙胺预防甲型H1N1流感有一定效果。在流行早期,医生需要及时确定流行株的类型。对无保护的人群可以进行药物预防。但是,由于金刚烷胺具有中枢神经系统的副作用,老年人及有血管硬化者慎用,孕妇及有癫痫史者禁用。

人们也可以试用中药预防。一、将板蓝根、大青叶各50克,野菊花、金银花各30克,4味中药放入大茶缸中,用热开水冲泡,片刻后饮用。二、用贯众、板蓝根各30克,蒲公英15克,青茶5克,用开水冲泡后代茶饮。以上两方有清热解毒的功效,具有较强的抗病毒功效,适用于流行性感冒。

目前,接种流感疫苗是预防流感最有效的一种手段。流感疫苗是根据病毒的变化来制造的,联合国世界卫生组织在世界各地建有110个流感监测点,其中有7个建在我国,监测点负责监测和预测流感暴发和流感病毒的变异。每年2月,联合国世界卫生组织主持召开各个国家流感监测专家会议,汇总、分析可能暴发和流行的毒株,疫苗厂商据此生产疫苗,故流感疫苗应一年接种一次。



### 注意细节 科学防病

**保暖:**中国有句老话:“春捂秋冻。”春季昼夜温差非常大,一般孩子要比成年人多穿一件为好。

**通风:**室内必须多通风,尤其是在一些比较密闭的场所、装有中央空调的房间要经常通风,增加空气流动,减少细菌、病毒形成的气溶胶在空气中的密度。

**尽量少到公共场所:**尤其是一些大型的集会或者超市,孩子的抗病能力较差,这样的地方要少去。

**合理用药:**感冒后的孩子最好到医院请儿科医生诊治,不能随便给孩子买药,一定要在医生的指导下吃药。患儿感冒时莫乱吃退热药,最好先去一些儿童专科医院就诊。

**营养支持:**一要多饮水,二要多吃一些水果和蔬菜。

**注意卫生:**尤其是手的卫生。多洗手,多洗脸,清理呼吸道。因为你到人员密集的地方,有些物品难免被患有感冒的人摸过或者有感冒患者喷出的飞沫附在表面,包括养成清理上呼吸道的习惯,多漱口,清理出鼻腔内的分泌物,饮食上不要暴饮暴食,要少量多餐。为了孩子的健康,请多给孩子一点儿关爱。

### 链接:

#### 春季吃什么能防病

祖国医学认为,在春季,饮食方面应该顺肝之性,助益脾气,令五脏和平。人们宜多吃富含植物蛋白质、维生素的清淡食物,少食动物脂肪类食物;可多食鸭血、菠菜、萝卜、苦瓜、木耳、芹菜、油菜、山药、莲子、银耳等食物。由于春季与肝相应,养生不当可伤肝。



乳腺癌细胞似外星生物  
耿健

## 牙色异常是何因

珐琅质覆盖正常牙色牙冠的表面,在医学上被称为牙釉质,正常厚度为2~2.5毫米。它的下方是牙本质,颜色呈黄色或淡黄色。一般来说,钙化程度越高,牙釉质越透明,下方的黄色更易透过而显色,故健康的牙冠一般呈淡黄、半透明的象牙色。幼儿时期的乳牙钙化程度较低,透明度低,呈乳白色,比替换的恒牙更白。即便是同一颗恒牙,随着年龄的增长,牙齿也逐渐变黄,因此年轻人的牙齿比老年人白。

牙齿着色分外源性和内源性。前者可以是因为常吃含有色素的食物或药物,如茶、咖啡、中药等,色素沉积在牙面上,或者由于经常吸烟,烟斑掩盖了原有的牙体色泽而黯然无光。内源性着色则是在牙发育期间受到药物、微量元素或



全身状况的影响,如四环素牙、氟斑牙等。如果你的门牙明显灰黑、黯淡,可以回忆一下是否有过磕碰、外伤。另外,牙神经被处理过的牙,由于血供的改变,也会引起牙色的变化。  
(丹同)



河南省卫生厅疾控处 主办

河南省精神卫生中心 协办

咨询电话:(0373)3373990 3373992

地址:新乡市建设中路388号

前沿探索  
QIAN YAN TAN SUE